

(Продолжение.
Начало на 1-ой стр.)

На базе двух последних образовали Подовинный район. 17 января 1934 года учреждается Челябинская область. А 10 мая 1935 года Подовинный район был переименован в Октябрьский, а село Калмыково в село Октябрьское. В те времена село Калмыково состояло из нескольких улочек, окружённых лесом и степью. Его окружали озера Моховое, Соленое, Жесткое. Судя по записям в церковной книге, д. Жестки возникла значительно ранее 1899 года. В настоящее время населенные пункты представляют конгломерат из переселенцев с разных уголков России и стран СНГ.

27 апреля 1959 года Каракульский район был упразднен, и его территории вошли в состав Октябрьского района. Наш район стал крупнейшим в области. В пределах настоящих границ район окончательно сформировался 12 января 1965 года.

? Порой невольно задумываешься над названиями населенных пунктов, входящих в состав района, каждое из них имеет какую-то смысловую значимость. Интересно, как они зародились?

— Образование географических названий происходило в определенной исторической обстановке и тесно связано с общественно-экономической жизнью. Это отражение природы или истории. Как и откуда они возникли, объясняет наш краевед А.Г. Кухтурский и автор топонимического словаря Н.И. Шувалов. К примеру, с. Октябрьское названо в честь Октябрьской революции. Деревня Боровое образована в 1927 году на озере Бакшан, где когда-то находился сосновый бор, отсюда и родилось название. И так по аналогии с чем-то рождались и другие названия.

Наш район богат заповедными местами. У нас насчитывается более 250 озер: Буташ, Селит-Куль, Картализ, Соленое, Горькое, Душное, Карапульное, Большое и Малое Кислое... Но самое знаменитое — Сладкое, расположеное рядом с селом Кочердыкское. У него тоже своя история. Согласно легенде, название это дал водоему Емельян Пугачев. После крупного поражения под Троицкой крепостью его люди, спасаясь бегством, подошли к этому озеру, стали умываться и пить прохладную, вкусную воду, а на следующий день отметили, что их раны затянулись. И они прозвали это озеро Сладким и лечебным. Вода в нем мягкая, щелочная, характеризуется повышенной минерализацией, имеет сладковатый вкус. Лечебные свойства нашего озера — не миф, именно они привлекают сюда туристов не только из России, но и из стран зарубежья.

Еще на территории района расположено два государственных заказника: «Селитульский» и «Кочердыкский». В них под охраной находятся некоторые виды диких животных и многие водоплавающие птицы. Эти и вотчина сего журавля. До двух тысяч серых журавлей собирается здесь перед отлетом на зимовку. Больше в области они не собираются нигде. Видимо, не случайно главная фигура герба района — журавль, передающий изумительную

С праздником, дорогие земляки! С 80-летием района!

Район: вчера, сегодня, завтра



Встреча главы с казачьим ансамблем на «Вешних водах»

по красоте природу района, олицетворяющий его жизненную силу.

• Михаил Иванович, а что представлял собой район в 1935 году?

— На день образования на территории района было 38 колхозов и 16 сельских Советов, одна Машино-тракторная (Чудиновская) станция. В Чудиновской МТС было 36 комбайнов и 101 трактор. В хозяйствах района содержалось 12707 голов крупно-рогатого скота (в 2014 г. — 12600 голов), в том числе 4914 коров (в 2014 г. — 5600), 19653 овцы, 3270 голов свиней и 2684 лошади. Посевная площадь района составляла 34485 га (в 2014 г. — 145200 га). На территории района насчитывалось 106 населенных пунктов (в 2014 г. — 52 населенных пункта), численность населения составляла 19596 человек (в 2014 г. — 20046 чел.).

В 1935 году колхозникам нашего района вручается Акт на вечное пользование землей. Первым этот документ получило передовое хозяйство — колхоз им. Сталина (ныне д. Александровка Никольской с/а). Они заверили, что опровергают доверие партии и правительства. И колхозники сдержали свое обещание: рассчитались с планом хлебопоставок, а животноводы уже в сентябре справились с годовой продовольственной программой.

В 1935 году, к существующим уже Кочердыкской и Чудиновской конторам связи, добавились Октябрьская и Каракульская. В 1935 году создается и активно развивается потребительская кооперация. В 1936 году в с. Октябрьское строится пекарня. В год здесь выпекалось 177 тонн хлебобулочных изделий. В 1937 году для защиты и восстановления лесов создается лесхоз.

Государство нуждалось в охране порядка, пожарной безопасности и с момента образования Октябрьского района начали службу все подразделения РОВД.

В 1938 году при райисполкоме был

создан отдел социального обеспечения. Из архивных документов известно, что на 1 января 1935 года должность председателя райисполкома исполнял Павел Степанович Мокроносов, заведующий райфо, секретарем РКВКПБ был Иван Маркетович Плюснин, сек-

вых культур. По заказу фронта Октябрьский промкомбинат шил полуշубки, фуфайки, варежки, изготавливали валенки и многое другое. В 1941 году был организован промкомбинат в с. Чудиново, который тоже активно работал для снабжения Красной Армии. В 1942 году в райцентре начал работать мыло-вареный завод, продукция которого отправлялась на фронт. Напряженно работал пищекомбинат: хлебная продукция, высушенный картофель, резанный табак отправляли солдатам.

С начала войны активизировалась работа по сбору средств в фонд обороны: вносили личные сбережения, продукты питания, теплую одежду для армии. Активное участие приняли октябрьцы в сборе средств для создания Уральского добровольческого танкового корпуса, колхозники колхозов «Политотдел» (д. Крупское) и «Всходы коммуны» (п. Березовский) внесли по 100 тыс. руб. на строительство боевых самолетов. Кроме того, труженики района подготовили и отправили на фронт личные посылки. Жительница с. Березово Серафима Чернышева с двумя дочками связала и отправила 50 пар варежек



На полях СПК «Подовинное»

ретарем РКВЛКСМ — Данил Николаевич Хвощенко.

Еще более ранние источники свидетельствуют, что первые документы были подписаны Петром Семеновичем Скутиным. Так ли это?

В июне 1935 года вышел в свет первый номер газеты «Октябрьский колхозник», в райцентре открывается неполная средняя школа, которая уже в 1938 году переходит в разряд средних. В с. Октябрьском первые детские ясли были построены в 1938 году. Одной из первых заведущих была Уткина Мария Степановна. В 1939 году начала работу аптека № 86, первым фармацевтом была Л. Г. Васильева.

Предвоенные годы напряженного труда позволяли труженикам села проплывать район: в декабре 1936 года делегатом 8 Всесоюзного съезда советов был наш земляк комбайнер Маякской МТС Маликов Федор Васильевич. Он же в 1937 году становится депутатом Верховного Совета СССР по Троицкому избирательному участку, единственным в истории нашего района.

Сельчане обустраивали свою жизнь...

? И тут Великая Отечественная война.

— Да, и рухнули в одночасье все планы на будущее. Тыл в Октябрьском районе состоял из женщин, подростков и стариков. В районе осталось 18 машин и старые колесные трактора. Основной тяговой силой были лошади, волы и коровы. Но октябрьцы внесли в Победу свой весомый вклад. Достаточно сказать, что измощденные трудом колхозницы умудрились навязать за рабочий день от 500 до 1000 снопов зерно-

Закончилась война. Победным маршем на Красной площади в Москве прошли и наши земляки: Я.Ф. Уткин, В.Д. Луценко, И.И. Качалин.

Юбилей района совпал в этом году с празднованием 70-летия Великой Победы. В связи с этими событиями в районе была проведена большая работа по восстановлению и реконструкции памятников, стел, обелисков, в райцентре обновлен был памятник воину-освободителю, реконструирован мемориальный комплекс на площади села.

22 июня — в День памяти и Скорби, на центральной площади села состоялось открытие памятника, установленного в честь сыновей Октябрьской земли, честно выполнивших свой воинский долг: Андрея Викторовича Демидова (с. Октябрьское), 1979 г.р., погибшего 26.01.2000 г. в Чеченской Республике, награжденного Орденом Мужества посмертно; Дениса Викторовича Кочеткова (с. Каракульское), 1982 г.р., погибшего в Чеченской Республике 14.12.2001 г., награжденного Орденом Мужества посмертно; Александра Васильевича Вовкогон, 1963 г.р. (с. Горялово), погибшего в Афганистане 02.06.1982 г., награжденного орденом Красной Звезды посмертно; Андрея Валентиновича Вовенкова (п. Крутоярский), 1965 г.р., погибшего в Афганистане 16.11.1984 г., награжденного орденом Красной звезды посмертно; Михаила Владимировича Молчана (с. Октябрьское), 1983 г.р., погибшего на территории Южной Осетии 12.08.2008 г., награжденного Орденом Мужества посмертно.

Сколько будет существовать Октябрьский район, наш долг — чтить память наших погибших воинов-земляков.

? Михаил Иванович, как можно охарактеризовать основные этапы развития района послевоенного периода, вплоть до конца 20 века, это отрезок длиною более 50 лет?

— В послевоенные годы в Октябрьском и Каракульском районах было более 80 колхозов. Главной задачей было скорейшее восстановление и подъем сельского хозяйства. Вселяла надежду на светлое будущее идущая в районе электрификация. Неоцененную помощь в этом вопросе оказали копейчане — наши шефы. Одними из первых увидели свет жители с. Чудиново.

В 1946 году началось строительство автобазы № 4, в 1955 году первые грузотягачи начали перевозку пассажиров до Челябинска, Копейска и Троицка.

В 1954 году началось активное освоение целинных и залежных земель, более 1350 семей с разных уголков страны приехали к нам поднимать целину. Это сказалось на результатах труда. В 1956 году был собран небывалый урожай. Успешно развивалось животноводство. Годы целины стали годами рождения новых крупных хозяйств района: сухозов им. Ленина, «Маякского», «Кочердыкского», «Крутоярского».

В 1957 году за трудовой геройизм звание Героя социалистического Труда (с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот») было присвоено комбайнеру Чебаркульской МТС Луке Петровичу Горковлюку. За заслуги в освоении целинных и залежных земель, успешное проведение уборки урожая и хлебозаготовок, в нашем районе были награждены высшей наградой Родины — орденом Ленина: П.И. Вандяев, И.М. Дегтярев, Т.Ф. Ефименко, Я.Е. Луконин, А.И. Малысов, В.В. Пфайфер, И.Е. Колотов, Е.А. Гречишников, Г.Т. Каракиков, У.Е. Изгутдинов, А.Я. Козляков, Я.И. Загребин, В.А. Молотов.

? Продолжение на 5-ой стр.
Начало на 1-ой стр.)



Животноводческий комплекс СПК «Подовинное» — один из лучших в Уральском регионе

С праздником, дорогие земляки! С 80-летием района!

Район: вчера, сегодня, завтра



С.П. Мельников, директор СПК «Подовинное» —
«Почетный гражданин района»

В 1959 г. Каракульский район был упразднен и вошел в состав Октябрьского района. Этот год ознаменовался для нас большой трудовой победой: колхозы и совхозы отправили государству более 152 тыс. тонн хлеба. Сверх плана Родина получила 65400 тонн зерна. Это на три млн пудов больше, чем продали Октябрьский и Каракульский районы вместе в небывалом 1956 урожайном году!

До начала 60-х годов в районе пришло электричество, радиовещание, появилось немало новой техники. В районе активно развивалось животноводство, свиноводство, коневодство, птицеводство, пчеловодство. В 1955 г. организуется дорожный участок, в 56-м создается ЖКХ, в 58-м г. былпущен в эксплуатацию Октябрьский маслозавод. Активно развивается социальная сфера: образование, здравоохранение, культура, спорт, сфера торгового, бытового обслуживания населения.

А в 60-80-е годы на территории района создаются производственные предприятия: «Госкомсельхозтехника», ПМК № 568, МПМК — строительные организации. Они строили производственные объекты, объекты соцкультбыта, жилые дома. В районе появляются организации: ДРСУ, ДПМК, строящие дороги. Успешно работают: сельхозхимия, райсельхозэнерго, хлебоприемное предприятие, райпотребсоюз, комбинат бытового обслуживания.

В 1972 году была введена в строй Октябрьская районная больница, повсеместно открываются фельдшерские пункты, санаторий-профилакторий «Подовинный». В районе активно работают учреждения культуры, Дом детского творчества, 35 библиотек, пять из них носят имя Ф. Павленкова, Кочердыкская получила со временем статус модельной. В 1987 году открыл свои двери районный краеведческий музей, его первым директором был В.Г. Гнатюк.

И радость, и печаль

Нашего полку прибыло или нет? Как обстоят дела с рождаемостью в нашем районе? Становится ли нас, жителей, больше? Ответы на эти и другие вопросы мы получили у Натальи Дудецкой, заведующей районным отделом ЗАГС.

В июне текущего года (на 22 июня) в Октябрьском районе на свет появилось 22 малыша, из них 12 девочек и 10 мальчиков. В прошлом году на аналогичную дату родилось 19 человек, причем, представительниц прекрасного пола почти в два раза больше: 13 девочек и только 6 мальчиков.

Так как первый в жизни документ — свидетельство о рождении маленьkim жителям района выдается в отделе ЗАГС, то не сложно выяснить, какие же имена чаще всего дают своим наследникам счастливые родители.

учитель Октябрьской школы, награжденная значком «Отличник народного образования», в 2011 году звание «Почетного гражданина района» присвоено было ее сыну — О.В. Маханькову, заслуженному врачу РФ. С 1969 по 2014 год 42 жителя района были удостоены этого звания.

Сотни тружеников сельского хозяйства награждены орденами и медалями Родины. В 1973-м году Орденом трудового Красного Знамени награжден С. К. Шеломидо, секретарь Октябрьского райкома КПСС, Орденом «Знак Почета» — Н.Ф. Ратушная, секретарь Октябрьского райкома КПСС.

В честь 50-летия району было вручено памятное Красное Знамя обкома КПСС за успехи в социалистическом соревновании. Высокой награды был удостоен коллектив совхоза «Подовинный»: ему был вручен юбилейный Почетный знак ЦК КПСС, Президиумом Верховного Совета СССР. Почетная грамота ЦК КПСС была вручена и коллективу совхоза «Маякский».

Эффективно развивались производственные предприятия, возглавляемые которые П.В. Супряга, В.И. Натыкин, В.А. Калашников В.П. Диденко, С.А. Томилин; сфера здравоохранения, где главврачами работали П.Г. Усенко, И.М. Дудник; сфера образования, где остались свой след Н.Я. Муркин, П.Т. Шуховцев, В.И. Нелюба.

В 90-е годы со сменой власти в стране пришли новые, недобрые времена, и всеобщий экономический кризис не обошел и наш район, и многое из того, что мы приобрели за долгие годы, рухнуло практически в одночасье. Тяжело району дались эти годы, восстановить былые хозяйства так и не удалось, но, тем не менее, жизнь продолжается. Шагнув в 21 век, мы имеем новые достижения, о которых ранее и мечтать не

могли: новые компьютерные технологии во всех сферах жизни. Это уже новая страница в истории района: что-то мы потеряли, но взамен приобрели нечто новое.

Новое время ставит перед нами и новые задачи, и мы прилагаем все усилия для того, чтобы с ними справиться. Благодаря героическим усилиям аграриев, наш район, несмотря на тяжелейшие погодно-климатические условия, последние два года по производственным показателям находится на самом высоком месте в области. В 2013 году Октябрьский район признан лучшим сельскохозяйственным районом в области, за что получил переходящее Красное Знамя. В 2014 году по итогам намолота зерна занял второе место в области. Мы по праву можем гордиться таким с/х предприятием, как СПК «Подовинное», где внедрены в производство современные компьютерные технологии, на которые, как на диво, приезжают посмотреть руководители с/х предприятий не только Челябинской области. Такое СПК мы имеем благодаря талантливейшему руководителю — новатору Сергею Петровичу Мельнику, удостоенному за свой труд высоких правительственные наград.

Высоких производственных показателей добиваются из года в год КФХ «Крель», КФХ «Шнуряев», ООО «ЮГС-АгроК», ООО «АгроСельхозпродукт», ООО «Возврат», КХ «АгроК», ООО «Горизонт-АгроК», ООО СХП «Октябрьское», колхоз «Чудиновский».

Мы по-прежнему будем продолжать работу по газификации района, поскольку этот вопрос является наиболее актуальным для сельчан, то стоит сказать, что в этом юбилейном году глава региона Б. Дубровский планирует выделить на газификацию с. Октябрьское более 40 млн рублей. Это практически в семь раз больше, чем мы имели в прошлом году, что позволит нам произвес-



ти большой объем работ. Сегодня предпринимаются все усилия для проведения проектно-изыскательских работ. Как и прежде, мы также будем заниматься ремонтом дорог, решать все важные вопросы жизнеобеспечения селян, касающиеся как производственной, так и социальной сфер. Нам и в этом времени есть что показать и есть чем гордиться. Я уверен, что еще много славных строк и имен мы впишем в историю нашего района. И будет у него и завтрашний день, и новый юбилей. И нынешнее поколение продолжит славные традиции своих предков. Искренне верю, что несмотря ни на какие экономические трудности, мы сохраним в нашем районе единство и веру в лучшее, атмосферу стабильности и понимания.

С юбилеем
района вас,
дорогие
октябрьцы!

Интервью вела
Надежда ЧЕРНЫШЕВА

Фото Н.Чернышевой
и О.Серебренниковой

Это интересно

По данным ЗАГСа

В 1935 году в районе было зарегистрировано 96 браков, в 2014-м — 149 браков. В 1935 году родилось 1345 детей, в 2014-м — 257.

Самые популярные имена в 1935 году в районе среди мальчиков были: Николай, этим именем названо 99 детей, среди девочек — Валентина — 105 имен. Также в числе популярных имен значатся: Александр, Владимир, Иван, Анна, Мария.

Называли детей в 1935 году и редкими именами: Алеисус, Альгорд, Иоган, Исилия, Коркардия, Маруська, Муза, Октябринка.

В 2014 году самые популярные имена в районе: Иван, Максим, Александр, Анастасия, Анна, Вероника, Софья, София. Среди редких имен — Аксинья, Ульяна, Фаина, Семен, Ростислав, Леонид, Лев, Макар, Захар.

Состав населения Октябрьского района: русские — 72 %, немцы — 9,8 %, башкиры — 2,6 %, казахи — 1,4 %, белорусы — 1 %, мордва — 0,5 %. Также на территории района проживают татары, азербайджанцы, чеченцы и др. национальности. Крупные населенные пункты: с. Октябрьское — 6,9 тыс. чел., с. Подовинное — 1,3 тыс. чел., с. Каракульское — 1,1 тыс. чел., с. Кочердык — 884 чел., пос. Крутоярский — 817 чел.

На территории района 52 населенных пункта и 13 административных сельских поселений.



В районе наблюдается некоторое снижение смертности. В этом году смерть зарегистрировано меньше, чем в прошлом: в 2015 году умерло 152 человека, в 2014-ом — 185.

Печально, но средняя продолжительность жизни октябрьцев уменьшилась. В 2014 году «средний» возраст мужчин составлял 64 года, женщин — 79 лет. В 2015 году — средняя продолжительность жизни мужчин составила 60 лет, женщин — 75 лет.

Желание поменять имя, отчество, фамилию в прошлом году возникло у 11 человек, в этом году только у 8.

Лариса КЛАММ

Праздничная Афиша

Приглашаем всех на юбилей

27 июня в 11 часов на центральном стадионе с. Октябрьское состоится торжественное открытие праздника, посвященного 80-летию Октябрьского района.

До начала официального торжества с 10 часов на стадионе начнутся соревнования на спортивных площадках по мини-футболу, волейболу, шашкам и шахматам. Откроют свои площадки «Уральские поселения», развернутся выставки областного клуба голубеводов и декоративно-прикладного творчества.

Программа самого праздника включает в себя чествование и награждение «Лучших по профессии» жителей района и достойных граждан села, которые будут отмечены нагрудным знаком «За заслуги перед Октябрьским районом».

На празднике вас ждет разнообразная концертная, культурная и спортивная программа, а вечером с 20.00 до 23.00 часов на центральной площади села состоится массовые гуляния, танцевально-развлекательная программа и праздничный фейерверк.

В целях недопущения массовых беспорядков сотрудники полиции примут все усилия по обеспечению безопасности граждан и охране общественного порядка.

Надежда НАДЕЖДИНА